

挖掘企业真实需求 打通成果转化通道 一名技术经理人的变现账本

贵州日报天眼新闻记者 张凌 摄影报道



贵州省材料产

业技术研究院提

供的中试场地。

“我的工作就像一本‘变现账本’，每一页都记着从实验室到市场的距离，每一笔都算着科技成果如何变成真金白银。”在走访企业时，省材料产业技术研究院成果转化与技术服务中心主任、高级技术经理人武晓，总是随身带着一本笔记本，上面密密麻麻记录着企业需求、技术参数、市场预期和对接进度等。

第一笔账：需求挖掘 为科研找准方向，为企业出谋划策

“最开始的账最难算。”武晓回忆，2021年刚转型做科研型技术经理人时，她发现不少科研人员埋头做实验，成果出来才发现“货不对路”。一边是实验室的成果，另一边是企业的需求，中间隔着一道鸿沟。

贵阳中安科技集团原是一家家装电缆生产企业，随着新能源汽车电缆需求上升，企业开始试水新赛道。然而，首次送样测试未达到客户要求，后续研发也陷入瓶颈。

武晓带领团队深入车间，蹲产线、看工艺、听难题，梳理出“新能源汽车电缆柔韧性提升”等核心需求，并协调省材料研究院科技人员积极开展技术服务。通过

对产品的精细划分和技术创新，省材料研究院调配资源组织相关科技人员集中攻关，针对企业对汽车电缆的布局和技术需求，开发了适用于新能源汽车高压线缆的TPEE、TPE、TPU、硅胶复合等材料。新产品不仅柔韧、耐热、阻燃，还能在普通的挤塑设备上实现批量化生产。

一次技术创新，助力贵阳中安科技集团有限公司取得新能源汽车电缆相关资质——获得了系列供应商资格，与知名新能源汽车制造企业签订了采购协议。目前，研究团队正致力于复杂工况下高安全线缆制备技术的布局研发、新能源高压电缆高效屏蔽技术和耐高温陶瓷化电缆的转化应用。

第二笔账：搭建信任 破解“双向设防”的困局

技术经理人在成果转化链条中，核心职能是搭建信任桥梁。企业在与科研人员合作时，往往担心技术泄密、专家失信；而科研人员则担心企业不履约、拨款拖用。这种“双向设防”会阻碍科技成果转化。

贵州某环保企业曾因处理酿酒废水水质不达标而面临合同违约风险，企业负责

人找到武晓时直言：“怕请了专家，问题没解决，核心工艺还被看透。”

武晓牵头制定“分阶段合作协议”：科研团队先提供初步方案，企业验收后再推进深度合作，她的团队全程担任“技术翻译官”和“合同监督员”。最终，不仅帮企业解决了难题，还延伸出磷化工、赤泥、新能源电池材料等生产废水的处理和回用技术。

“技术经理人不仅要有专业能力，还要懂法律、商务、市场，以及对政策的敏感性。”武晓说作为“科技红娘”，她清楚技术和市场之间需要怎样衔接——凭借专业信誉与资源整合能力，技术经理人能成为双方信赖的纽带，精准匹配供需、化解合作隐患，保障转化流程顺畅。

第三笔账：机制创新 从“实验室”到“市场”的破壁人

作为技术经理人，要敢于从“等政策”转化为“要政策”。

自省科技厅将省材料产业技术研究院列为“激励创新政策落地试点示范科研院所”以来，武晓带领团队，从深化体制机制建设、服务体系创新、激发科技人才活力三方面推进改革。

2024年，她推动形成全省首个职务科技成果赋权改革案例，采用“赋予长期使用权+许可+收益”和“先许可后付费”模式，将科技成果赋权给科研团队，由团队自行与企业协商利益分配机制并实施转化。

目前，该赋权项目已开工，获得全省首批“成果转化贷”700万元。截至2024年12月，该项目开发的新产品已发展新客户3家，新增销售收入2046.8万元，新增解决就业31人。

这一改革在方式、路径、权益分配机制等方面为全省高校和科研院所提供了有益借鉴，推动科技成果转化工作迈上新台阶，为科技服务经济社会高质量发展注入新动能。

在武晓的推动下，一套“供需对接—协同研发—权益分配”的全链条改革机制逐步成型，成为破解成果转化难题的“金钥匙”。武晓也因此荣膺2024贵州“改革奋斗者”称号。

从需求挖掘到信任搭建，从效益变现到机制创新，武晓的“变现账本”，记录的不仅是科技与产业的双向奔赴，更是科技成果从贵州实验室走向更广阔市场的生动实践。

博士创新站扎根产业一线

贵州日报天眼新闻记者 袁航

双高制曲工艺，健康因子含量提升30%以上。

省科协相关负责人表示，通过建立博士创新站，推动科研团队深入企业一线搞

科研，既畅通了高校、科研院所博士人才与中小企业和相关单位的交流渠道，也将高层次科技人才及创新资源导入产业一线，助力全省产业高质量发展。



银发消费群青睐科技潮品

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情

务的深度融合正悄然展开。

“从智能手表到远程照护系统，适老化改造正突破单品局限。”贵州智养科技有限公司总经理陆琼礼介绍，目前该公司在遵义市红花岗区试点的417户家庭已形成“监测—预警—响应”的布局，公司研发的健康预警手环、门磁报警器等设备计划在年底前覆盖红花岗区2万户家庭。

作为专注智慧医养的科技企业，贵州智养科技已完成智慧医养平台开发，根据老年人需求安装健康预警手环、人体生命体征监测仪、门磁报警器、智能语音对讲器、水浸报警器、燃气报警器等智能终端设备。智慧康养大数据中心工作人员7×

24小时轮班值守，实时监测老年人健康状况并进行智能预警，提升养老服务的便捷性、舒适性与安全性。

“有了这些智能设备，就像有了贴身健康顾问，让人安心不少。”红花岗区老城街道纪念馆社区邹先举老人说。

站在小米之家体验台前，刘芸最终为母亲选定了能语音播报健康数据的智能手环。导购员帮她绑定亲情账号时，显示屏跳出提示：您母亲的健康报告已同步至家庭关爱中心。

8月1日，我省印发《贵州省提振消费专项行动实施方案》，提出将制定养老服务机构提升改造和验收指南，支持民办老年教育发展，鼓励发放老年教育学费等消费券，支持各地创新农村集中互助养老新模式。贵州省养老服务行业协会秘书长薛仁政表示，将加强养老服务质量监管，提高从业人员服务水平，确保老年人消费得到物有所值的体验。

这家企业用AI算法跑赢森林火灾

贵州日报天眼新闻记者 赵旭婷

近年来，全球低空经济加速发展，“低空+应急”成为国家应急体系建设的重要方向，应急管理部高度重视无人机在森林草原防火中的应用价值。华泰智远凭借深厚的技术积累，推出森林草原防火智能巡察无人机，以“无飞手化作业”等创新突破，为森林草原防火工作注入“智能新动能”。

作为深耕数字孪生技术8年的企业，华泰智远是云贵地区该领域的“排头兵”。从贵州磷化数字孪生智慧工厂到贵阳贵安大数据科创城数字孪生平台，其构建的高精度动态模型与全链条数据治理能力，让“数字映射物理世界”成为现实。如今，这份技术积累被注入森林防火领域。

“数字孪生不仅是技术工具，更是推动产业变革的核心引擎。”华泰智远副总经理陈寅表示，当前森林灭火工作中，传统无人机面临依赖专业飞行员、响应效率低、覆盖范围有限等难题，“无飞手化”正是破局关键。

该企业研发的森林草原防火智能巡察无人机，融合人工智能与机器视觉算法，巡察时可自主研判火情，并自动完成减速、下降、盘旋等动作，无须人工干预，有效解决了飞行员协调、效率低的问题。

“当需要无人机执行如协同巡林员二次核实火情等任务时，智能飞控系统可自动响应流程，自主选择最优无人机与航线，无需工作人员手动操作，让基层人员更专注于火情处置。通过复合翼无人机与多旋翼无人机的组合，既发挥复合翼续航能力强、速度快的优势，又保留多旋翼的灵活性，实现‘广覆盖+高精度’的立体防控。”陈寅介绍道。

在长坡岭国家森林公园试点项目中，该产品自今年2月投入使用后的71天内，单架无人机日均飞行6次、累计飞行4小时，发现疑似火情91起。3月3日，成功协助打火队伍完成一次早期火情的快速处置，有效避免了火情扩大，试点成效显著，获得贵阳市林业局和应急部门的高度评价。

低空经济的兴起为森林防火带来了新机遇。未来，华泰智远将以森林防灭火无人机场景化为支点，整合低空智联网与AI能力，持续构建安全、高效、智能的低空产业体系，用科技守护绿水青山。

贵州农业职业学院创新协同育人 助力生态家禽产业发展

贵州日报天眼新闻记者 何登成

从“技术悬空”到“落地生根”，从“校企脱节”到“协同共育”，贵州农业职业学院依托贵州生态肉鸡优势特色产业项目，贵州省生态家禽产业技术体系，组建“禽创营”创新创业班，以创新模式破解生态家禽产业发展瓶颈。

“人才培养必须扎根产业土壤。”贵州农职院相关负责人表示，“禽创营”的探索证明，只有让教育跟着产业走、人才围着需求转，才能培育出懂技术、善经营、能扎根的农业新生代。”

“禽创营”创新构建“专家导师+大学生技术员+农民养殖户”三元联动技术服务模式。该模式以产业需求为导向，将高校智力资源、企业实践平台与农户生产经验有机融合。专家导师提供前沿技术指导和科研支撑，大学生技术员作为技术传播的“毛细血管”深入一线服务，农民养殖户则贡献本土经验，形成“教学—实践—服务”闭环，推动高校、企业与农户三方协同发展。

针对技术推广“最后一公里”梗阻、人才供需错配等问题，“禽创营”设计了一系列解决方案。

利用暑假、节假日等，“禽创营”组织学生返乡开展生态家禽产业调研，通过实地走访、问卷调查等方式收集养殖规模、技术瓶颈、培训需求等基础数据。同时，教师团队深入生态家禽产业集群县，与当地农业农村局、养殖企业座谈，摸清各地在品种选育、疫病防控、精深加工等方面的具体需求，为优化人才培养方案和创新服务模式提供依据。

在技术落地环节，学生在专家指导下，将先进养殖技术、疫病防控方法带到田间地头，切实解决企业和农户的实际问题。通过持续的技术服务和人才支持，“禽创营”与多家企业建立了稳定的合作关系，共建实训基地、联合开展研发，孵化出一批懂技术、能创业的新型人才。

全国大学生测绘智能大赛 贵州理工学院获佳绩

本报讯（记者 王雨）近日，2025年全国大学生测绘学科创新创意大赛在内蒙古科技大学圆满落幕。贵州理工学院首次组队参赛，即从全国近400所高校、7000余名选手中脱颖而出，获得一等奖1项、二等奖1项，展现出不俗的专业实力与创新素养。

为备战本届大赛，该校土木工程学院测绘教研室自4月起启动校赛选拔，系统组建参赛队伍，并创新采用“理论夯实+仿真实操+极限测试”三维训练模式，开展集中培训。在“一次性外业数据采集+内业数据处理”的高强度赛制中，参赛团队沉着应对，展现出扎实的外业操作能力、熟练的软件成图技术、严谨的数据分析水平以及优异的时间管理与协同作业能力。

近年来，测绘教研室紧密围绕低空经济、元宇宙等产业发展方向，将无人机航测、激光雷达、三维建模等前沿技术融入课程建设，构建起“赛课融合”的实践教学平台，有效提升学生的创新与实践能力。

测绘教研室相关负责人表示，将以此次获奖为契机，持续深化“以赛促教、以赛促学、以赛促创”育人机制，着力培养更多兼具实践能力与创新思维的高素质测绘人才，为行业创新发展提供有力支撑。

2025贵州科技馆科普研学活动开营

本报讯（记者 袁航）近日，以“科创无界·智联黔泰”为主题的2025贵州科技馆科普研学活动在贵阳开营。由泰国坦亚武里皇家理工大学创新示范学校、贵阳市第三实验中学、贵阳市清华中学等10所学校40名中学生组成的研修团，开启了一场感受贵州山水人文和科技魅力的探秘之旅。

此次研学活动由省科协主办、贵州科技馆（省青少年科技活动中心）承办、泰国坦亚武里皇家理工大学协办，是多层次、多领域推动与东盟国家“一国一策”双边科技交流合作的重要实践。

5天时间，研修团走进贵阳市李端棻中学、贵州省博物馆、安顺市航空体育市域产教联合体—低空无人机应用及研究中心、中国天眼科普基地等，通过主题讲座、实验操作、文化体验等活动，促进黔泰青少年在思想碰撞、文化交融、实践创新中增进友谊、共同成长。